
Protokoll der Pfarreiratssitzung der Pfarrei St. Willibrord Kleve 
 
Datum: 14. Juni 2023                Ort: Rindern                    Zeit: 19:30 bis 21.15 Uhr 
 
Teilnehmer/-innen: Yvonne Thanisch, Waltraud Heiting, Marion Cleven, Monika 
Zellmann, Friederike Evers, Christel Winkels, Maria Maaßen, Pia Selter, Edgar 
van Benthum, Reiner Rosenberg, Annette Artz, Birgit van Heek 

Entschuldigt: Christoph Hendrix, Silke Böhmer, Elisabeth Pasedag, 
Brigitte van Appeldorn, Carmen Hoffrichter, Monika Pastoors, August 
Böhling, Anna Opgen-Rhein, Klaus Venhofen, Ulrike Boßmann-van 
Husen 

 
Tagesordnung Wichtige Gesprächsinhalte Ergebnisse/Beschlüsse 

1 Begrüßung Yvonne begrüßte die Mitglieder und gab eine kurze Übersicht.  

2 Geistlicher Impuls Marion trug einen Text zum Thema „Was enden muss“ vor.  

3 Planung 
Gemütlicher 
Abend 

• Yvonne wies darauf hin, dass sich die Teilnehmer für den Abend in die 
ausliegende Liste eintragen möchten. 

• Kalte Getränke werden zur Verfügung gestellt. 
• Der PR-Vorstand besorgt Grillfleisch und Saucen. 
• PR-Mitglieder werden gebeten Beilagen oder Nachtisch mitzubringen 
• Vorbereitung ist am Freitag, 11.8. um 18:30 Uhr im Pfarrheim Kellen 
• Aufräumen ist am Samstag, 12.8. um 9 Uhr. 
• Per Mail werden alle Mitglieder des PR, KV, Leitungs- und Seelsorgeteam 

informiert. 
 

 
 
Pia und Waltraud bedienen den 
Grill. 
 
Aufbau übernimmt der Vorstand. 
 
Pia, Waltraud, Silke und Freiwillige 
räumen am nächsten Tag auf. 
 



4 Berichte  
 
Ergänzungen zu 
den Berichten 

Siehe Anhang 
 
Angebot für Familien 
Yvonne fragte nach mehr Werbung für diese Aktionen. 
 
Öffentlichkeitsarbeit 
• Der Aushang von Willibrord Aktuell in den Schaukästen erfolgt unterschiedlich. Da die 

Schaukästen regelmäßig genutzt werden, wird im großen Dienstgespräch 
abgesprochen, was dort ausgehängt wird. 

• Für das Willibrord aktuell sollen in einigen Orten in Zukunft an der Kirche Flyer-Boxen 
aufgehängt werden. 

 
Messdienergemeinschaft 

• Die Messdienergemeinschaft tauschen ihre Dienste auch mit St. Maria 
Himmelfahrt. 

• Einige Infos bezüglich der Aktionen für die MessdienerInnen sind nicht bei allen 
MessdienernInnen in unserer Pfarrei angekommen. 

 
 
In Zukunft kümmert Pia sich um die 
Werbung für diese Familienaktionen.  
 
 
Yvonne spricht dies im großen 
Dienstgespräch an. 
 
Eine Info ergeht an Birgit Noack. 

5 Termine 

 

Ergänzungen: 
 
• Zur Kevelaer–Wallfahrt hat sich 

auch eine Fahrradgruppe 
gebildet. An diesem Tag fallen 
alle Sonntagsgottesdienste aus. 

• Die Strandparty in Kellen findet 
nicht im Juli statt und wird auf 
einem anderen Termin 
verschoben! 

• Am 06.08.2023 um 11 Uhr wird 
Petra Kerkenhoff 
verabschiedet, anschließend 
gibt es die Möglichkeit der 
Begegnung in Kellen im 
Pfarrheim. 

• Am 12.09.2023 hält Schwester 
Katharina Kluitmann einen 
Vortrag zum Thema Synodaler 
Weg. 



6 Verschiedenes • Rubrik Pastoraler Raum ist auf der Homepage veröffentlicht. Territorialer Umriss 
wurde von Bischof Genn festgelegt und tritt ab 1.1.2024 in Kraft. Vieles muss jetzt 
entwickelt werden. Ehrenamtliche Vorstände von PR und KV im pastoralen Raum 
treffen sich, um über ihre Vorstellungen zu sprechen. Dies wird vom Bistum 
gewünscht, um eine große Beteiligung der Pfarreien am Prozess zu erwirken. Christel 
berichtet, dass die aktiven Priester im pastoralen Raum bezüglich der 
Urlaubsvertretungen Absprachen gemacht haben. 

• Themen für die nächste Sitzung: 
Ideen für die Pfarrversammlung sammeln. 
Fronleichnam 2024. 

• Markus van Briel wird zur nächsten PR-Sitzung eingeladen, um über das Crossing 
Project und evt. die zurück&vor Gottesdienste zu berichten. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Yvonne spricht Markus an. 

7 Dank und 
Abschluss 

Yvonne bedankt sich, wünscht schöne Ferien und erinnert an den „Gemütlichen Abend“  

 
Nächste Pfarreirats-Sitzung: Donnerstag, 31. August 2023 in Rindern 
 
Pfarreiratsvorsitzende         Protokollantin     Kleve, den 16.06.2023 
 
Yvonne Thanisch         Birgit van Heek       
   
 
 
 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Angebot für 
Familien 

Projektgruppe Treff für junge 
Familien 
organisieren 

Pia, Carmen, 
Christoph 

Knapp 45 Leute haben am Freitag, 9.6. das dritte Projekt durchgeführt, das 
inhaltlich von Petra Hähn gestaltet wurde, im bewährten Rhythmus: Aktion, 
Gottesdienst, Abendessen. 

Ehrenamts-
koordination 

Sachausschuss Dankwürdigung, 
Listen für 
Ansprechpartner 
aktualisieren, 
Werbung 

Ulrike, Christel, 
Birgit 

Dank an die „Einzeltäter“ ist erfolgt und das Grillfest als Dank an die LektorInnen 
und KommunionhelferInnen ist gut angenommen worden. Wir planen weiter am 
2.8. und freuen uns, wenn wir weitere Verstärkung bekommen. 

Öffentlichkeits-
arbeit/ 
Kommunikation 

Freiwillige Darunter gibt es 
Projektgruppen, die 
für die Homepage 
und für das 
Willibrord Journal 
zuständig sind 

Christoph, 
Yvonne 

• Yvonne legt die ehrenamtliche Tätigkeit im Redaktionsteam des 
Willibrord Journals nieder. Dadurch entstehen 
Rahmenbedingungen, die die Einstellung des Magazins erfordern. 
Dies ist mit dem Leitungsteam besprochen und wird auch im KV 
bekannt gegeben. In den nächsten Wochen soll diese Information 
auch öffentlich gemacht werden. Diese Infos sind vorab auch schon 
für die vielen Verteiler bestimmt, ein gesondertes Schreiben und 
Dank wird noch erstellt. 

Messdiener-
gemeinschaft 

Kontakt MessdienerInnen 
werben, Treffen und 
Aktionen 
durchführen, 
Wallfahrten, etc. 

Friederike  • Planungen für das Zeltlager mit Kleve und Materborn läuft auf 
Hochtouren  

• Schnuppertreffen der neuen Messdiener wird wiederholt. 
• Messdienerinnen haben an Fronleichnam ortsübergreifend ihre Dienste 

gemacht. 
• Zur Kevelaer-Wallfahrt haben sich vier MessdienerInnen angemeldet. 

Kontakt zum 
Kreisdekanat 

Vertretung Kommunikation und 
Austausch zur 
Kreisdekanatsversa
mmlung 

Elisabeth • Es werden auch bei der Kreisdekanatskonferenz und im 
Diözesankomitee Überlegungen zum pastoralen Raum gemacht.  
Anregungen werden gern entgegengenommen. 

• Nachdem die Missbrauchsstudie des Bistums auch Tagesordnungspunkt 
beim Diözesankomitee war, empfehle ich sehr an der Veranstaltung auf 
der Wasserburg Rindern "Macht und sexueller Missbrauch-Wo stehen 
wir?" teilzunehmen. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Caritas-Ausschuss Sachausschuss Caritas-Messen, 
Caritas-
Sammlungen, 
Aktion „Ein Produkt 
mehr“, Café 
„Offenes Ohr“ 

Annette, Klaus, 
Brigitte 

• Die Caritassonntage finden am 2. und 3. Wochenende im 
September statt  

• 9.9 in Rindern, Bimmen und Warbeyen  
• 10.9 in Keeken und Kellen 
• 16.9 in Griethausen 
• 17.9 in Düffelward  

Es werden jetzt Informationen zum Thema "Für Klimaschutz, der alle nutzt" 
gesammelt und beim nächsten Treffen  am 8.8. werden die Inhalte für den 
Gottesdienst besprochen. 

• Der Termin für die Aktion " Ein Produkt mehr " ist das Wochenende 
vom 6.und 7.10 

• 6.10 von 15.-18 Uhr  
• 7.10 von 9.-12 Uhr  

Der Termin ist bei der Klever Tafel  eingetragen. 
Pastoralplan Projektgruppe Aktualisierung des 

Pastoralplans 
Reiner, Frauke, 
Monika 

Das nächste Treffen der Gruppe ist erst am 5. Juli, deshalb noch nichts 
Neues. 

Ökumenischer 
Arbeitskreis 

Arbeitskreis Zusammenarbeit mit 
der evangelischen 
Gemeinde 

 Ruht 

Kirchenvorstand Gremium Verwaltung Waltraud Heiting • Der Kirchenvorstand wird die Zentralrendantur Emmerich-Kleve 
beauftragen, preisbindende Verträge für die Wasser-, Strom- und 
Gasversorgung zu schließen.  

• Die aufgestellte Haushaltsrechnung 2022 der Pfarrei, nebst der 
Haushaltsrechnung für den Kindergarten 2021/2022 sind vom 
Rechnungsprüfungsausschuss des KV geprüft worden.  

• Der Friedhofsausschuss wird mit dem Bistum Münster und der 
Zentralrendantur beraten, wie die langjährigen Defizite der 
Friedhofsunterhaltung eingedämmt werden können. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Seelsorgeteam 
 

Team Umsetzung und 
Gestaltung der 
pastoralen 
Ausrichtung 

Christel Winkels 
 

Mit dem Weggang von Petra werden Absprachen zu den 
Ansprechaufgaben des Seelsorgeteams jetzt erforderlich. Bitte um 
Verständnis, dass in Zukunft nicht alles wie gewohnt vom Seelsorgeteam 
„abgedeckt“ werden kann. Im nächsten Jahr soll es auf jeden Fall wieder 
eine Frühjahrswallfahrt und eine Echternachwallfahrt der Pfarrei geben. 

Leitungsteam Team Leitung der Pfarrei Christel Winkels • Wir stehen im Kontakt zur Einsatzleitung auf der Bistumsebene, 
damit das Seelsorgeteam hauptamtliche Verstärkung erhält.  

• Einladung zur Podiumsdiskussion am 22.6. auf der Wasserburg, bei 
der das LT auf dem Podium ebenfalls vertreten ist. 

• Die Pfarrei hat die Bistumsleitung gebeten, Studenten mit der 
Erstellung einer Liste mit Material, das nicht urheberrechtlich 
geschützt ist und somit für die Homepage genutzt werden kann, zu 
erstellen. Da die Bistumsleitung dies jedoch abgelehnt hat, wird in 
der kommenden Woche ein Brief aufgesetzt. 

• Im November findet das Crossing Project unter Leitung von Markus van 
Briel an drei Tagen statt. Thematisch geht es um die Begegnung 
verschiedener Regionen im Hinblick auf ukrainische Familien. 

Kindergärten der 
Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Kindergarten-
leitung 

In diesen Tagen entlassen die Kindergärten ihre Maxi-Kinder. Alle 
freiwerdenden Plätze konnten gut belegt werden. Ebenso sind alle Stellen 
in den Einrichtungen gut besetzt. Die Kindergärten unterstützen sich in 
Notfällen, wenn z.B. durch Krankheit Personal ausfällt indem eine gut 
besetzte Einrichtung dann eine Vertretung zur Verfügung stellt. Es ist seit 
längerem Fakt, dass immer mehr U3 Kinder in den Einrichtungen 
angemeldet werden. Die Zahlen steigen weiterhin an. Ebenso ist es wichtig, 
ein gutes Auge auf die Felder Integration und Inklusion zu werfen. Die 
Anforderungen an den Erzieherinnen-/Erzieherberuf verändern sich 
dadurch zunehmend. Der Kindergarten als solcher betreut schon lange 
nicht mehr „nur“ die Kinder, sondern die ganze Familie. Als erste 
Anlaufstelle sind die Fachkräfte für viele Fragen erste 
AnsprechpartnerInnen. Trotz allem erfüllt uns unsere Aufgabe, die wir 
gerne und mit Freude machen. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Jugend-
einrichtungen 
der Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Anna Opgen-
Rhein 

Die Mitarbeiterin in Warbeyen hat gekündigt, in Zukunft wird es keine 
Kinder- und Jugendarbeit in Warbeyen geben. 

Mitarbeitende 
der Pfarrei 

Mitarbeitende Mitarbeit in Liturgie 
und Pfarrbüro 

Yvonne Thanisch • Küsterin Maria Maaßen geht im August in den Ruhestand. Dem 
Küsterteam unserer Pfarrei, welches noch durch einen Bewerber 
aufgestockt wird, werden die Aufgaben zugeteilt. Dies wird im vollen 
Umfang erst ab Januar 2024 möglich sein. Bis dahin werden gute 
Absprachen im Team nötig sein. Ab September wird es eine 
Zwischenlösung geben. 

• In der Zeit vom19.06.bis zum 25.08.2023 bleibt das Pfarrbüro in Kellen 
mittwochs nachmittags geschlossen. 

  



Gemeindeausschuss Verantwortlich Bericht 

Bimmen Monika Eerden  

Keeken Klaus Venhofen Gemeindeausschuss Keeken hat nichts zu berichten. 

Düffelward Brigitte van Appeldorn 
• Am 16.08.2023 ist Maria Maaßen zum letzten Mal als Küsterin in Düffelward im 

Sonntagsgottesdienst tätig. 
• Nächstes Treffen: 13.09.2023 um 15.30Uhr in Bimmen. 

Rindern Annnette Artz 
• Gemeindeausschuss Rindern hat beim Aufbau für die Fronleichnamsmesse an der 

Wasserburg mitgeholfen. 
• Nächstes Treffen ist im November. 

Griethausen Ludger Jansen 
• Der Gemeindeausschuss traf sich einmalig mit Reiner Rosenberg und Sonja Unkrig 

(stellvertretend für das Leitungsteam) 
• Im Herbst 2024 ist ein Gemeindefest mit allen Ortsvereinen aus Griethausen angedacht. 

Kellen Christoph Hendrix • Das Sandprojekt ist in der Planung. Der Termin verschiebt sich. 

Warbeyen Frauke, Ulrike 

• Mit der Durchführung von Christi Himmelfahrt waren alle sehr zufrieden. Die Uhrzeit, der 
Chor und das anschließende Stehkaffee fand großen Anklang. 

• Als nächstes steht das Paradiesfest an, hierzu gibt es einen Aufruf im Willibrord Aktuell. 
• Aufgrund der Kündigung von Sonja für die Kindergruppe halten wir alle Ausschau nach 

einer Nachfolgerin, hierzu gibt es verschieden Ideen aus dem Gemeindeausschuss. 
• Da Erntedank in Warbeyen das Stadtfeuerwehrfest ist, möchten wir den Erntedank-

Gottesdienst schon am 23. September feiern. Das wird kurzfristig an entsprechenden 
Stellen geklärt. 

 


